

Course: Basic Christian Doctrine
Series: The Apostles' Creed 使徒信经
Lesson 6: Salvation 第六课：救恩

1. Host

我们已经在前面的这些课程中讲过，使徒信经是早期基督教教会的基督徒，在他们接受洗礼时，要承认的信仰概要。在这个情景下，我们很容易想象到，对于大多数人来说，信仰告白最令人激动的部分，应该是信经关于个人得救方面的信条。

对我们来说，不也是这样的吗？我们爱慕我们伟大的上帝——圣父、圣子和圣灵；我们珍惜上帝所建立的教会；但是我们最大的喜乐，在于上帝为我们预备的救恩这个好消息。因着上帝真切地爱我们，祂饶恕我们的罪过，祂在今生和来世都为我们预备奇妙的未来，我们就在这些信仰的确据中欢喜快乐。

2. Title

本课是【使徒信经】系列课程的第六课，课程的名称是【救恩】。本课中，我们要查看使徒信经关于好消息中从饶恕到永生的这些信条。

3. Definition: Salvation

圣经中，【救恩】这个词的使用非常多样化，表明我们在基督里的救恩也是多方面的。当代的基督徒使用“救恩”这个词时，我们脑子里的概念通常是，【接受基督透过祂代赎之死而得的福气】，从重生开始，与上帝和好，到生命成圣的过程，最终在新天新地中得荣耀而达到顶点。

4. Animation

使徒信经提到救恩这方面的信条是这样说的，

我信罪得赦免；

我信身体复活；

我信永生

赦免、复活和永生这三个概念，虽然不能全面概括圣经对救恩的描述，但是使徒信经的陈述，基本表达了信仰的内容，尤其是在上帝拯救个别信徒时所做之事的特别层面而言。

5. Signpost: Forgiveness

我们对使徒信经中【救恩】部分的讨论，将从救恩的三个层次逐一进行。第一，我们要探讨罪得【赦免】；第二，我们要探讨身体【复活】的教义；第三，我们要探讨【永生】的本质。我们先从熟悉的主题罪得赦免开始。

6. Panel: Problem of Sin

为了理解使徒信经中【赦免】的意思，我们要探讨三个比较相关的问题：第一，【罪的问题】使得赦免成为必须；第二，【上帝的恩典】使得赦免成为可能；第三，我们【个人的责任】，也就是为了得到赦免，我们需要做的事情。首先让我们看看【罪的问题】。

7. Host

相信圣经的基督徒都知道，耶稣之所以死的其中一个重要原因，就是为了解决罪带来的问题，罪把我们与上帝的祝福分开，使我们处在咒诅之下，我们无法靠自己来解决这个问题。在我们谈到罪的问题时，我们要是指出我们处在罪的惩罚之下。除了基督，我们没有办法把我们自己从罪的现状和后果中解救出来。

8. Bullet: Definition of Sin

我们要从三个方面探讨一下圣经关于罪的教导：第一，我们要找出圣经对罪的【定义】；第二，我们要探讨人类罪的【根源】；第三，我们要看看罪的【后果】。我们先从罪的【定义】开始。

9. Animation

圣经以各样的方式谈到罪，使用一些词象【违背律法】、【悖逆】、【犯罪】、【得罪】、【邪恶】、【箭不中靶心】、以及其他各种各样描述罪行的词语，这些词语有助于我们对罪的了解。

但是，在圣经抽象地讲述罪时，在它自己给出对罪的定义时——有个词汇比其他的更为显著：就是【违背律法】。按圣经的词汇，罪就其本质而言是【违背上帝的律法】

10. Placard: 1 John 3:4

就如使徒约翰在约翰一书 3 章 4 节讲的，

凡犯罪的，就是违背律法；违背律法，就是罪。

我们看到，象罗马书 7 章 9 到 25 节，以及哥林多前书 15 章 56 节这些经文，也同样强调了罪是违背律法。罪的这个基本概念，也反映在很多不同的基督教传统神学中。

11. Quotation: Westminster Shorter Catechism 14

我们以威斯敏斯特小要理问答为例，在问题 14 是这样的问的：

罪是什么？

小要理问答这样回答：

凡不遵守或者违背上帝律法的，都是罪。

注意，这个答案，指出了违反上帝律法的两个基本状况：【不遵守】律法，和【违背】律法。

12. Animation

13. Animation

一方面，【不遵守】律法是【没有按照圣经的要求去做】，这种状况通常称为【失职的罪行】（或忽略的罪行），因为我们遗漏或忽略了我们应该做的。另外一方面，【违背】律法是【做了圣经禁止的】，这种违背律法的状况常常称为【过犯的罪行】，因为我们从心思、情绪和行为上主动地做了圣经所禁止要我们做的。

当我们谈到上帝的律法是定义罪的标准时，有一点很重要需要指出，就是上帝的律法既不是武断的，也不是随意的，相反，上帝的律法反映了上帝完美的性情和属性。

14. Placard: Romans 7:12

保罗在罗马书 7 章 12 节，这样描述上帝的律法

这样看来，律法是圣洁的，诫命也是圣洁、公义、良善的。

正像保罗在这里所说的，上帝的律法是【圣洁，公义和良善的】，就如上帝自己一样。上帝的律法经常和他的属性相一致。

15. Animation

这就是为什么圣经教导说，如果我们爱上帝，就会遵守他的诫命，如果我们爱上帝，也会爱那些表现上帝的事情，比如上帝的律法。我们可以在申命记 5 章 10 节和 6 章 5 到 6 节，马太福音 22 章 37 到 40 节，约翰福音 14 章 15 到 24 节以及其他很多的经文中看到这一点。

16. Placard: 1 John 5:3

约翰在约翰一书 5 章 3 节中这样说，

我们遵守 上帝的诫命，这就是爱他了。

爱上帝的表现就是遵守祂的律法，因此，我们违反了上帝的律法，我们就没有爱上帝，因此我们就是在犯罪。

17. Scorgie 6.1

圣经中，爱上帝和顺服上帝有十分密切的关系，我认为我们首先要弄清楚的是，爱上帝不单是履行爱上帝的诫命。当圣经说“如果你爱我”或者基督说，“如果你爱我，就要遵守我的诫命”时，意思并非强调以责任为导向，尽义务的苦差事。而是表明，如果有爱，如果这个自愿付出是根深蒂固地来自以上帝为乐，那么，最自然、最有效的证明就是深深地、乐意地、随时地顺服。因为根源是你喜爱上帝，而渴望讨上帝的喜悦；根源是相信上帝的作为是可靠的，是为了我们的好处，就和祂的性情一样。

18. Animation

我们没有爱上帝的行为时，就是犯罪，因着悖逆反对上帝，因着违反祂的法律，因为做恶，因为箭不中靶心，因为得罪祂圣洁、公义和善良的本性来犯罪。但是，当对上帝的爱激励我们时，我们就将上帝的喜好和诫命高过我们自己，其结果，在我们的生活中，就可以避免很多的罪，以及由罪而来的极其可怕的后果。

19. Bullet: Origin of Sin

罪的【定义】就是违背上帝的律法，有了这个理解，接下来我们看看人类犯罪的【根源】。

20. Animation

我们大多数人都熟悉创世记 3 章所记载的，这里叙述了我们的祖先亚当和夏娃违背上帝的命令，吃了不可吃的分别善恶树上的果子。从圣经的观点来看，这个行为不是一个个别的事件，它导致了整个人类陷入罪孽当中，而且在罪中堕落。神学家们普遍认为这个事件造成了人类犯罪悖逆，简单来讲，就是【堕落】。

21. Animation

创世记 1 章 26 节到 31 节告诉我们，上帝造人时，上帝看我们是【甚好】的，这种情况下，“好”这个词，意思是我们正是上帝所想要的。我们第一个父母是道德上洁净的上帝之形象，适合借着充满和管理上帝所创造的世界，来服事祂。

就如保罗在罗马书 5 章 12 节所指出的，在堕落之前，罪没有进入人类之前，我们没有犯过罪，我们没有犯罪倾向，我们也没有被罪污染，我们也不住在罪中。

22. Animation

但是，即使在这个无罪的状态下，我们确实既有犯罪的能力，也有犯罪的机会，上帝创造亚当和夏娃，把他们安置在伊甸园，上帝向他们启示了很多事情。但是一个命令也迅速摆在他们面前，要试验他们服事上帝的意愿。创世记 2 章 16 和 17 节，我们看到除了分别善恶树上的果子之外，上帝许可亚当和夏娃吃伊甸园中任何树上的果子。违反命令的可能性给了亚当和夏娃犯罪的机会。

23. Animation

很令人伤心，当我们从创世记 3 章 1 到 6 节了解到，蛇引诱夏娃偷吃了禁果，接着，夏娃又给亚当果子，亚当也吃了。亚当和夏娃违背了上帝公义的律法，自愿选择了犯罪。启示录 12 章 9 节指出蛇就是撒旦，提摩太前书 2 章 14 节指出夏娃被蛇引诱。但是撒旦的诱惑或者夏娃的愚蠢都不是我们祖先犯罪的借口。他们二人都因选择行恶而不从善就犯了罪。

24. Animation

这些事件中，我们再一次看到，罪从根本上是违背上帝的律法，就是上帝显明的旨意。每当我们的思想，言语和行为与上帝启示的律法不相一致时，我们就是选择了恶，而没有选择善。而且，即使我们是被欺骗引诱犯罪，上帝仍然要我们为自己的行为负责。这就是为什么把上帝的话语藏在心里会有帮助的原因，这样，不仅仅使我们知道上帝的话语，而且我们爱上帝的话语。我们知道上帝的话，帮助我们认识罪，不至于被引诱；我们爱上帝的话语，更容易选择顺从上帝。

25. Bullet: Consequences of Sin

了解了罪的【定义】和【根源】，接下来我们要看看罪的【后果】。

26. Animation

圣经指出，亚当和夏娃犯罪之后，上帝对整个人类进行了审判和咒诅。这个咒诅影响了人类存在的每个层面，直接的结果就是【灵性的死亡】，整本圣经都提到这一点，比如约翰福音 5 章 24 和 25 节，以弗所书 2 章 1 节到 5 节，以及歌罗西书 2 章 13 节和 14 节。罪了也导致了我们的【败坏】，包括身体和灵魂，

我们在耶利米书 17 章 9 节以及罗马书 7 章 18 节到 8 章 11 节中看到这一点。而且，罪最终会导致我们【身体的死亡】，就如创世记 3 章 19 节和罗马书 5 章 12 节告诉我们的。最后，罪使人类处在上帝的审判之下，应该在地狱里面永远受苦，我们在马太福音 5 章 29 节到 30 节读到这一点。

27. Quotation: Charles Spurgeon, from The Curse Removed

著名的牧师查尔斯·司布真，生活在 1834 到 1892 年间，在他的讲章“咒诅除去了”，这样讲到上帝对于亚当和夏娃的咒诅，

咒诅都包括什么？咒诅包括了死亡，身体的死亡……包括了灵性上的死亡，就是亚当内在生命的死亡，属灵的生命已经离开，只有靠圣灵才能恢复……最后，也是最糟糕的，咒诅包括永远的死亡……这一切都包含在可怕的、恐怖的……“地狱”这个词里面。

28. Animation

更糟糕的是，亚当和夏娃犯罪的结果也扩展到全人类，扩展到每一个从亚当而来的后裔，我们从下列经文中看到这个普遍性的结果，象列王记上 8 章 46 节，罗马书 3 章 9 到 12 节，加拉太书 3 章 22 节，和以弗所书 2 章 3 节等。

29. Placard: Romans 5:12-19

保罗在罗马书 5 章 12 到 19 节，这样谈到亚当的罪，

……罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。……因一人的悖逆，众人成为罪人。

前面的课程中我们已经看到，亚当是整个人类立约的代表，保罗说，因此，亚当的罪就归算在他的后裔身上，结果是，我们生来就是罪人，我们来到这个世界上灵性上就是死的，要遭受痛苦和艰难，最终伴随身体的死亡。

30. Mohler 6.2

毫不夸张的说，我们不可能完全明白罪的结果，但是，我们的罪是反抗造物主，是试图夺取上帝的荣耀，是违反了上帝的律法，是欠缺了上帝的荣耀，是竭尽所能与上帝为敌。罪破坏了我们与上帝的关系，因为上帝是圣洁的，祂不能对罪熟视无睹。上帝的圣洁使得上帝向罪发怒。因此，当看到人类的罪性时，需要知道，这就是我们一切问题的中心，罪是简单的（英文的 Sin 只有三个字母）一个心理学，像一面镜子，可以帮助我们明白我们所看到的，知道我们是什么样子的。也提醒我们没有任何办法我们可以救我们自己脱离这个困境，只有上帝能，上帝透过基督能救我们脱离这个困境。

31. Host

罪的问题和后果真的是很可怕的，整个人类完全失落，而且被定罪。我们绝对没有办法自我拯救，我们注定要在上帝的公义审判中永远受苦，我们没有任何办法讨上帝的喜悦，也没有办法来弥补我们的罪过。除了上帝恩惠的赦免之外，我们根本完全没有任何得救的希望。

32. Panel: Divine Grace

已经查看了【罪的问题】，我们接下来要谈谈【赦罪】以及使赦罪成为可能的【上帝的恩典】

33. Animation

上帝有怜悯，不愿意整个人类处在罪的咒诅之下。上帝仍要人充满地面，治理全地，将世界变成上帝同在的国度。因此，祂差派救赎主来解决罪的问题，这个救主就是上帝的儿子耶稣基督。

作为救赎主，耶稣将我们从罪和堕落中救赎出来，使我们与上帝自己和好，恢复我们将这个世界变成上帝国度的能力，上帝的计划不是依靠人类的能力，挣得我们自己的救恩，而是依靠上帝的恩典，祂无限的怜悯，透过特殊的代表，即主耶稣基督而赐给我们的。

34. Placard: Romans 3.23-24

罗马书 3 章 23 节和 24 节，我们读到的经文是，
因为世人都犯了罪，亏缺了 上帝的荣耀；如今却蒙 上帝的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白地称义。

35. Bullet: Father

既然赦免是上帝恩典的工作，包括了三位一体【圣父】、【圣子】、【圣灵】，所有三个位格的参与，首先是从【圣父】开始的。

35.5 Wellum 6.3

就其核心救恩是三位一体的事情。圣父是发动者，圣子是完成者，圣灵是施行者。当我们思想圣父与圣子关系时，我们必然和应该要想到圣父圣子与圣灵。三个位格都参与计划我们的救恩，三个位格都发出恩典、仁爱和怜悯，同时又持定忿怒、公义和审判。因此，当我们看到圣父是发动者时，并不是独立于圣子与圣灵之外而独自运作。

36. Animation

赦免是从圣父开始的，因为祂是计划者。新约圣经清楚地教导说，圣父差遣圣子到世界上来，指定他为救赎者，我们可以从一些经文中看到这一点，例如约翰福音 3 章 16 到 18 节，使徒行传 2 章 34 到 36 节，希伯来书 3 章 1 到 2 节等。

新约也教导说，父上帝赐给耶稣权柄，赐给祂能力来做上帝子民的救赎者，应许接受耶稣在十字架上的牺牲来付罪的代价。父上帝的这个角色在一些经文中可以看出来，约翰福音 10 章 14 到 18 节，歌罗西书 1 章 18 到 20 节，以及希伯来书 2 章 10 节。

37. Placard: Romans 3:25-26

实际上，罗马书 3 章 25 节说，正是父上帝将耶稣作为祭物献上，保罗这样说，

上帝设立耶稣作挽回祭。

38. Animation

父上帝是救赎的伟大设计师，是上帝恩惠的计划和怜悯的心愿要赦免我们的罪，祝福我们，而且也是上帝的权柄使得救恩成为可能和可靠。

39. Duncan 6.3

有种说法，在十字架上，耶稣试图挽回天父对祂子民的怒气，看起来好像是耶稣是慈爱的，天父不慈爱，这个想法实际上极大地误解了耶稣基督救赎工作的内容。耶稣在十字架上的工作，实际上彰显了父上帝对其子民预先的爱。想一想，新约圣经中有多频繁地强调，耶稣来到世界上，背负祂十字架，事实上是父上帝爱的结果。信主之后，我们大多数人首先背诵的经文，约翰福音三章十六节就强调，“上帝爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们……”那么，这一节经文里面强调了谁的爱？我绝对不是要忽略掉耶稣基督的爱，但是，这节经文里确实是强调了天父的爱，赐下祂的独生子。

40. Bullet: Son

成就我们罪得赦免的上帝之恩典，也包括【圣子】，就是我们的救赎主。

41. Animation

在父上帝的应许成就过程中，为了替人类赎罪，圣子被差遣到世上来，成为肉身的耶稣，就是大家期待已久的弥赛亚。我们在很多经文中都看到这一点，例如罗马书 3 章 25 节和 26 节，希伯来书 2 章 14 到 17 节，以及 10 章 5 到 10 节等。

耶稣的赎罪，是透过代替罪人死在十字架上，祂接受了上帝因我们的罪而给我们的咒诅，而且耶稣完全的义归算在我们身上，这样，我们不再是罪人，而成为顺服的上帝儿女。下面列举的一些经文谈到了这个主题，约翰福音 10 章 14 到 18 节，加拉太书 2 章 20 节，哥林多后书 5 章 21 节，以及希伯来书 10 章 9 到 14 节。

42. Placard: Ephesians 1:7

保罗在以弗所书 1 章 7 节中这样说，

我们藉这爱子的血得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照他丰富的恩典。

43. Animation

我们的罪得赦免，不是因为上帝忽略我们的罪，而是因为祂在基督身上做了惩罚，这就是为什么圣经鼓励我们在我们的救恩中要有信心。

44. Bullet: Holy Spirit

除了圣父和圣子的工作之外，赦罪也是上帝的恩典透过【圣灵】做工的结果。

45. Animation

圣灵实际上是三位一体中将赦罪应用到我们生命中的位格，父上帝制定计划，圣子完成救赎，但是直到圣灵运行，我们的罪才得赦免。

46. Animation

我们刚信主时，圣灵透过赦免我们过去所犯过的一切罪，使我们与上帝和好。圣灵也透过重生，给我们一个新的属灵生命，就像耶稣在约翰福音 3 章 5 到 8 节中说的。使徒行传 11 章 18 节，提到这种经历是“悔改得生命”，因为重生和信心常常包含了我们对罪的难过和忏悔，很多经文强调了这一点，比如，哥林多前书 6 章 11 节等。

圣灵继续在我们的生活中进行不断赦罪的工作。祂是保守我们信心的那一位，也是带领我们天天悔改的那一位，更是不断赦免我们罪的那一位。我们在罗马书 8 章 1 到 16 节以及加拉太书 5 章 5 节这些经文中看到这一点。

47. Placard: 2 Thessalonians 2:13

举一个例子，保罗在帖撒罗尼迦后书 2 章 13 节中说，

祂[上帝]从起初拣选了你们，叫你们因信真道，又被圣灵感动，成为圣洁，能以得救。

这里，保罗写到，信徒因圣灵的工作而得救，祂使我们从罪和不义中得洁净，也就是说，圣灵在我们身上实行赦罪的工作，而且，随着我们继续相信真理，圣灵就继续实行赦免的工作。

48. Animation

圣父、圣子和圣灵都向我们显示了得救的恩典。这一点在我们生活中至少有三个应用：第一，当我们犯罪，呼求上帝的饶恕和救恩的其他方面时，向上帝的三个所有位格显明我们的请求是对的；第二，我们得到祝福时，应该向上帝所有的三个位格献上感谢。第三，我们可以在救恩中获得伟大的信心，知道三位一体的三个位格都爱我们，都做工确保我们的救赎。圣父、圣子和圣灵一起做工，为了我们的益处，为了解决我们罪的问题。

49. Panel: Individual Responsibility

已经从【罪的问题】和【上帝的恩典】的角度看了【赦罪】，接下来，我们看看在赦免中【个人的责任】所起的作用。

50. Host

圣经清楚地教导说，上帝并不是赦免了所有人的罪，有些人蒙恩罪得到赦免，有些人则没有。为什么会这样呢？从人的角度来看，原因在于罪得赦免的过程通常涉及和包含了个人责任的这些因素。因此原则上来讲，往往那些承担和履行责任的人的罪得到了赦免，那些逃避和不负责任的人的罪就得不到赦免。

51. Bullet: Conditions

对于【个人的责任】的讨论，我们分成两个部分，第一，我们将提到一些赦罪【条件】，是圣经所认定的对于赦免的一般要求。第二，我们要谈论得到赦罪的【途径】。我们从圣经认定的赦罪【条件】开始。

52. List: Faith in God

圣经提到赦罪的两个基本条件，第一，【对上帝的信心】是赦罪的先决条件。

53. Definition: Faith in God

圣经中，信心是个多方面的概念，但是在此，我们谈到【对上帝的信心】，是指，

承认上帝的主权，忠心地顺服祂，信靠祂，为我们救赎主耶稣基督的缘故，会施怜悯给我们。

虽然现代人听起来感到很奇怪，但是圣经常常提到这种信心就是“敬畏上帝”。

54. Placard: Psalm 103:8-13

例如，诗篇 103 篇 8 节到 13 节，这样描述了饶恕的条件性，耶和華有怜悯，有恩典，不轻易发怒，且有丰盛的慈爱。他不长久责备，也不永远怀怒。他没有按我们的罪过待我们，也没有照我们的罪孽报应我们。天离地何等的高，他的慈爱向敬畏他的人也是何等的大！东离西有多远，他叫我们的过犯离我们也有多远！父亲怎样怜恤他的儿女，耶和華也怎样怜恤敬畏他的人！注意，是【那些敬畏】耶和華的人才得到上帝的饶恕，他的过犯才被挪去。

55. Animation

在整本圣经中都可以看到同样的意思，例如，在历代志下 30 章 18 节和 19 节说，上帝赦免那些一心寻求他的人；在马可福音 4 章 12 节中，耶稣表示只有那些认识上帝、明白上帝、回转归向上帝的人才得赦免；使徒行传 26 章 17 和 18 节说，那些眼睛睁开，看见主的荣耀和能力的人，能够得到赦免。

56. List: Brokenness

圣经中关于赦免的第二个通常的条件是【破碎的心】。

57. Definition: Brokenness

【破碎的心】是

真诚地为自己的罪悲伤，真实地懊悔违反上帝的律法。

不是简单的伤心害怕被抓到或者受惩罚，而是承认上帝的要求是圣洁的，对于没有尊敬上帝而心里感到破碎。

57.5 Thomas 6.4

在悔恨方面，我们的意思是感觉到我们的负罪感。我想到大卫，在他和巴示拔犯罪之后，是的，他犯罪得罪了巴示拔，也犯罪得罪了巴示拔的丈夫。他犯罪得罪了旧约的教会，但是最终，他犯罪得罪了祢上帝，我只得罪了祢，做了在祢眼中看为恶的事。而且我们可以感觉到他心里的悔恨。我想现代的词语就是破碎，我们需要圣灵说话来破碎我们，在上帝的同在中破碎我们。

58. Animation

例如，在撒母耳记下 11 章，大卫与巴示拔犯了奸淫罪之后，毫无懊悔之心，而且后来，为了隐瞒巴示拔的怀孕，故意安排置她丈夫乌利亚于死地。在巴示拔怀孕期间，大卫没有任何悲伤悔罪的行为，直到他的孩子出生。我们在撒母耳记下

12 章上看到，先知拿单直接面对大卫所犯的罪。到了那时，大卫承认了他的罪行，深深感到谴责。在真正心灵破碎的情况下，他写下了诗篇 51 篇，一篇伟大的悔罪诗，深深表达了他的伤心和懊悔。

59. Placard: Psalm 51:6,17

大卫在诗篇 51 篇 6 节和 17 节中写到，

你所喜爱的是内里诚实；……上帝所要的祭，就是忧伤的灵，上帝啊，忧伤痛悔的心，你必不轻看。

大卫认识到，为了得到上帝的饶恕，他需要认同上帝对他所犯之罪上的看法，他需要恨恶他所做的，而且需要真实的懊悔。

60. Animation

我们在诗篇 32 篇 1 节到 2 节，同样看到强调破碎的心，赦免只会给那些没有诡诈的人。我们在以赛亚书 55 章 7 节也看到这一点，这里说，上帝只向那些离弃自己罪的人施怜悯。我们在耶利米书 5 章 3 节中看到，心里刚硬不悔改的人，得不到赦免。

61. Packer 6.4

悔罪是悔改的核心，我想我们可以透过集中心思在上帝的圣洁上，来培养悔罪之心。我们可以思想圣经中，从创世记到启示录，关于上帝的教导，祂不能与叛逆的百姓相交，而要审判叛逆的人，惩罚犯罪的人，这就是上帝圣洁的本质。随着我们仔细思想上帝的圣洁，让我们回顾我们生命的轨迹，查看我们在哪些方面犯罪、不顺服、偏离上帝的教导，生活在不敬畏上帝的困境中。接着，我们再回想，所有因我犯罪而来的惩罚，现在都落在基督的肩上，祂替我承受。这告诉我，我自己的罪是何等的严重，只有靠着道成肉身上帝儿子的死，替我赎罪。按照上帝的圣洁，我发现自己的罪是如此的严重，所付的代价是如此的大。因此，我感觉到犯的罪更加严重，懊悔更深，就会不断、不断、不断出现诚实的愿望，将自己委身在上帝的圣洁中，告诉祂，我真的很悔恨，实际上，是痛恨罪，正是罪使得必须要有赎罪祭。

62. Animation

无论是不是基督徒，对每一个人的生命来说，信心的条件和破碎之心都很重要。对于那些还没有接受基督为救主的人，这些条件是来到上帝面前，罪得赦免，在基督里开始新生命的机会。对于我们这些已经属于基督的人，这些条件可以提醒我们，需要过一个与信心相称的生活，真心懊悔我们不断犯的罪，这样我们可以天天得到饶恕和洁净。

63. Bullet: Means

我们既然已经了解了上帝赦罪的过程，从上帝运作的信心和我们破碎的心为开始的条件。接下来我们看看我们得到赦罪的一般【途径】。

64. Animation

65. Animation

有时，基督徒不能分辨【恩典的途径】和【恩典的基础】，结果，他们错误地认为恩典的途径能够挣得恩典，或者甚至强迫上帝施恩给我们，因此，清楚地区分途径和基础很重要。

为了帮助我们了解这种区别，想像一个人需要身体的理疗，从受伤中恢复健康，理疗费用很昂贵，却有人奉献支付了这笔理疗费。我们可能会说，这个人恢复健康的【途径】是理疗，但是这个理疗的经济【基础】是别人的奉献。

66. Definition: Basis, Means

我们可以这样总结这些区别，【基础】是导致行为或结果的【根源或功德】，而【途径】是带来行为或结果的【工具或机制】。

67. Animation

得到从上帝而来的赦免和恩典的基础，永远都是【基督的功德】，是耶稣透过自己顺服的生命和在十字架上的牺牲而得的，我们在一些经文中看到这一点，比如，马太福音 26 章 28 节，歌罗西书 1 章 13 节到 14 节以及约翰一书 2 章 12 节。赦罪一直都是挣得的，但是是靠基督挣得的，不是靠我们。

我们生命中得到所有恩典的根本途径，就是信心。不管是直接向上帝表达，或是透过恩典的途径表达，信心是基本的手段，透过信心，上帝在我们生命中施行恩典和其他的祝福。

68. List: Prayer

圣经提到一些信心起作用的途径，为了配合本课的目的，我们只能从两个方面来概括总结这些途径。先从【祷告】开始。

69. Animation

70. Animation

整本圣经中，祷告是呼求上帝的恩典和赦免的一个通常途径。例如，圣经常常提到【认罪和悔改】的祷告作为信心的表达，圣灵来赦免我们的罪。这些祷告的有效性可以在列王记上 8 章 29 节到 40 节，诗篇 32 篇 1 到 11 节，使徒行传 8 章 22 节，约翰一书 1 章 9 节以及其他很多经中看到。

对于那些刚刚信主的人来说，有信心的认罪悔改祷告，是圣灵在我们生命中施行赦免和救恩的途径，这就是为什么在使徒行传 11 章 18 节，教会提到信主归正就是“悔改得生命”了。对于很多基督徒来说，认罪悔改的祷告仍然是我们生命中得恩典重要的途径。

71. Placard: 1 John 1:9

约翰一书 1 章 9 节这样说，

我们若认自己的罪，上帝是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。

福音奇妙的好消息，是基于基督为我们所做的，上帝完全白白地赦免我们的罪。我们只要在信心中祈求，就能够得到赦罪。

72. Duncan 6.5

你知道，很多人认为，如果你教导说，上帝赦免罪人，只是透过他们来到祂那里，说一句，天父，饶恕我们，这样好像就使得上帝的恩典很廉价。但是，问题的实质是，这正好是高举了上帝的恩典，不是因为我们的悔改本身救了我们，或者基于我们的悔改饶恕了我们，而是因为上帝自己提供了饶恕我们并与我们和好的基础，就是无限宝贵的、无价的独生子之死。

Strauss 6.5

耶稣基督，上帝的儿子，三位一体的第二位，来到世上，以人和奴仆的身份在地上服事 30 年，在十字架上受苦而死，承担了永远的罪债，付上了罪的代价。这是个永恒的代价，一个永远牺牲，一个巨大的代价，一个为我们的罪付上的无限代价。因此，这一点都不是廉价的恩典，这是有史以来得到的最昂贵的恩典。我们白白得到的礼物，却是单单因为耶稣把祂自己全部给了我们。

Duncan 6.5

一切来到祂面前的人，只要说，主啊，饶恕我，就得到饶恕，不是因为他们赦免的要求很高贵，不是因为他们悔改得好，而是耶稣所作的一切，已经足够使我们与天父再度恢复美好的团契。

73. Animation

这里，我们需要指出，【认罪】和【悔改】的祷告，是【赦罪的通常途径】，除此之外，【代求】祷告有时被认为是【赦罪特别的】或者例外的【途径】。

74. Definition: Intercession

【代求】可以这样来定义，【中保】或【代表别人的祈求与祷告】。

75. Animation

圣经记载很多圣经人物有效代祷的例子。从民数记 14 章 19 节和 20 节中，我们看到耶和華听了摩西的代祷，赦免了以色列人的罪；在历代志下 30 章 18 节到 20 节中，我们看到，耶和華听了希西家的代祷，赦免那些没有好好预备逾越节的人的罪。在约伯记 1 章 5 节中，我们看到，约伯常常替他的儿子们代求。在雅各书 5 章 14 节和 15 节，我们看到雅各教导说，教会的长老能够为那些犯罪的人代祷。上帝不是每次都答应我们忠心的代祷祈求，施行赦免，但是大部分时间他听我们的代祷。

76. Animation

除了人的这些代祷之外，圣子和圣灵也替人们代求，耶稣所提供的代求，圣经在以赛亚书 53 章 12 节、罗马书 8 章 34 节和希伯来书 7 章 25 节中都有提到。圣灵的代求在罗马书 8 章 26 到 27 节中也有提到。

77. List: Sacraments

赦罪的第二个一般途径是【圣礼】，或者很多现代更正教会称之为“仪式”（ordinance），即洗礼和主的晚餐。

78. Animation

使用“圣礼”这个词语时，我们需要弄清楚，我们不是在谈论罗马天主教洗礼和圣餐的观点。相反，“圣礼”这个词历史上被很多更正教会用来指主的晚餐和洗礼。这两个仪式很特别。上帝给教会设立的圣礼，作为表达我们信心和得到上帝恩典的手段。更正教的各个传统对这些圣礼运作的细节也不尽相同，但是他们都同意圣礼是特殊的。

79. Host

有时，当听到别人说主的圣餐和洗礼作为我们信徒赦罪的途径时，更正教的基督徒会感到怀疑。因此，很有必要来强调一下，我们在此不是说这些圣礼自身里面有任何的功德，使它们产生出功效，因为它们本不是赦罪的**基础**。

与此同时，圣经还进一步教导我们，当我们透过主的圣餐和洗礼表达信心时，圣灵会使用这些圣礼的仪式在我们生命中实施奇妙的赦罪恩典。

80. Animation

圣经有些经文提到洗礼是赦罪的途径，象马可福音 1 章 4 节，使徒行传 2 章 38 节，罗马书 6 章 1 到 7 节，以及歌罗西书 2 章 12 到 14 节等。

81. Placard: Acts 22:16

举一个例子，看看亚拿尼亚在使徒行传 22 章 16 节对保罗所说的话，现在你为什么耽延呢？起来！求告他的名受洗，洗去你的罪。

在此，亚拿尼亚指出，保罗的罪可以透过受洗而得赦免，或者被【洗去】。

82. Animation

83. Animation

当然，洗礼不是赦罪的必要手段，我们也可以透过其他方式得到赦免。例如，那个与耶稣一起钉十字架的强盗，悔改信主时，没有受洗，不过，路加福音 23 章 43 节指出，他得到了赦免，并且得救了。因此，我们不应该错误地认为，只有受洗的人才得赦罪和救恩。但是，圣经有非常清楚的教导，洗礼的一般功能只是我们生命施行赦免的途径。

圣餐也是一样的，保罗清楚地教导说，领受主的晚餐，是得到耶稣基督死之益处的途径，比如得到赦免。

84. Placard: 1 Corinthians 10:16

哥林多前书 10 章 16 节，保罗写到，

我们所祝福的杯，岂不是同领基督的血吗？我们所擘开的饼，岂不是同领基督的身体吗？

这些问题是反问句，阅读保罗书信的人都知道，答案是“是的，当然是的”。透过在信心中领受主的圣餐，我们与基督联合。

85. Animation

赦罪是我们基督徒生命中经历的一个伟大的救恩福气。不管我们是新信徒，或是很久的信徒，赦罪是我们与基督同行的一个连续性的方面，它能导致很多其他的祝福。

86. Quotation: John Wesley: Sermon 26

约翰·卫斯理，卫理会的创办人，生活在 1703 年到 1791 年间，在他讲道集的第 26 篇讲章中提到赦罪的问题，这篇讲章是讲解登山宝训的，他这样说，一旦……我的罪得到赦免，我们将和那些在基督里靠着信心被分别为圣的人一起，得到很多同样的祝福。罪就失去了它的权势：不能再管辖那些在恩典之下的人，也就是那些被上帝恩待的人。现在，他们在基督里，就不再被定罪，因此，他们已经从罪和罪孽中得自由。律法的义在他们里面完成，他们不再随从肉体行事，而是随从圣灵了。

87. Schreiner 6.6

我认为，罪得赦免，从某种意义上讲，是我们作为基督徒最宝贵的事。根本上，它的意思是，我们的罪得赦免就意味着我们与上帝，我们的创造者，有了正确的关系。我们看看今天的世界，发现人们渴望生命的意义、价值和目的。我们的文化里充满了迷惑，生命是什么？生命的目的是什么？我存在的价值是什么？人们尝试不同的东西来寻找生命的意义和价值，要么追求工作、或者性、或者毒品，我的意思是，人们透过不同的渠道方式试图找到幸福和喜乐。但是，福音告诉我们，人根本的需要是与我们的造物主，就是造我们的主，有正确的关系。福音告诉我们，上帝差遣祂的独生子，来赎我们的罪，承担了上帝的怒气。出于爱，上帝差遣祂的儿子，出于爱，我们的罪能够得赦免，因此，如果我们相信祂，我们就被饶恕。我们感受到这个经历，就是当我们转向耶稣基督，寻求这种赦免，就会有一种难以置信的平安感，并感受到与被造界的正当关系，因为这是真实与万物和好。瞬间，我们就认识到，这本是我们被造的目的。

88. Signpost: Resurrection

我们既然已经探讨了罪得【赦免】的教义，接下来我们要查考另外一个信条，身体的【复活】。

89. Animation

回忆一下使徒信经的陈述：

我信身体复活

在这一点上，我们需要清楚，信经不是在讲耶稣的复活。使徒信经的前面已经讲到耶稣自己的复活，说耶稣第三天从死里复活。信经这里所说的“身体的复活”，意思是【普遍的复活】，就是耶稣基督荣耀再来时，所有人的复活。

90. Panel: Curse

我们要从三个步骤来考量身体的普遍复活。第一，我们要看看【咒诅】导致身体的死亡。第二，我们要阐述基督教的【福音】能赐生命给我们身体。第三，我们要看看我们的身体最终要经历【救赎】的方式。让我们从导致我们身体死亡的咒诅开始。

91. Animation

前面的课程中，我们已经讲过，上帝造人包括了物质的身体和非物质的灵魂。根据希伯来书 4 章 12 节和帖撒罗尼迦前书 5 章 23 节，一些传统坚持说，每个人除了拥有“灵”之外，还有“魂”。但是将近有 200 处的经文，这两个词语常常互用，表示人内在的非物质的整体存在。因此，大多数基督教传统得出的结论是，“灵”和“魂”这两个词指的是同一事实，人只有两个主要部分组成，身体和灵魂。

堕落犯罪之前，我们的身体和我们灵魂没有被罪和罪的能力所污染，但是当亚当和夏娃犯罪之后，罪不但污染了他们的灵魂，也污染了他们的身体。对身体的污染，最终导致了身体的死亡。

92. Placard: Genesis 3:19

创世记 3 章 19 节中这样记述上帝对亚当的咒诅，
你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的。你
本是尘土，仍要归于尘土。

亚当和夏娃犯罪违背上帝，上帝对他们两个进行了咒诅，其中一个咒诅就是他们要灭亡，他们最终要死，回归尘土。因为人类都是从亚当和夏娃而来的，我们生来都是被罪污染的。

Placard: Romans 5:12

就如保罗在罗马书 5 章 12 节所陈述的，
这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，
因为众人都犯了罪。

93. Animation

罪败坏了亚当和夏娃的灵魂，同时败坏了身体。因为我们是他们的后裔，我们承受了同样的咒诅。按照圣经的描述，我们来到这个世界上的状态，在灵里面是死的。我们处在上帝的审判之下，失去了讨祂喜悦的能力，我们从罗马书 5 章 12 节到 19 节以及 8 章 1 节到 8 节这样的经文当中可以看到这一点。

与亚当和夏娃一样，我们的身体也是被罪所败坏，这种败坏的结果就是身体所经历的苦难、疾病，以及最终的死亡。保罗在罗马书 6 章 12 到 19 节以及 7 章 4 到 25 节谈到了这一点。罪败坏了我们的一切，我们的全人，身体和灵魂，但是上帝奇妙的应许，就是在基督里的救恩，同时救赎了我们的身体和灵魂。

94. Wellum 6.7

基督徒不应该将人类的死亡看做是一件正常的事情，我们常常自己说出来，或者表达那种想法，有时，在追思礼拜中，我们可能提到某些人说，“其实，他们已经很长寿了。”只是对那些夭折的婴孩，或者二、三十岁过世的人，我们可能说，“唉，真是太悲惨了。”这确实不应该是基督徒对死亡的看法，一个基督徒对于死亡的观点，无论是何种死亡，都是不正常的。我们被造是要活到永永远远的，你想想看，甚至在创造的记载中，第七天上帝歇了他的工，祂可以进入与他造物一同的完全享乐；我们可以活出祂的荣耀，实现创造的文化御令。我们的被造决不是为

了死。但是相反，罪进入了世界，创世记 3 章，罪的代价，使徒保罗提到创世记 2 章，说，罪的代价就是死。死亡，既指身体的死，也是指灵里的死。

95. Animation

在某种程度上，身体的死亡对基督徒是个祝福，因为我们会直接与耶稣基督同在，但是从更实际的意义上来讲，身体的死亡是悲惨的。死是人们普遍的经历，但也是极端可怕的残忍。上帝创造人不是叫他们死亡，祂创造我们是为了给我们生命，而且，直到基督再来，我们的身体得赎时，我们的救恩才得完全。

96. Panel: Gospel

我们既然已经看到了，身体的死亡是【咒诅】的结果，那么，接下来我们看看【福音】保证我们身体复活的层面，

97. Host

我们无法知道有多少基督徒相信，他们将来会以没有身体的灵魂方式在天堂里度过永生的？数目大概不会很少。听起来好像很奇怪，在现代的一些教会中，有关死人复活的教义，几乎完全不为人们所了解和认识。造成这个现象的其中一个原因，就是基督徒通常没有了解我们身体的重要性。但是圣经很清楚地教导，好的消息不仅仅是救我们的灵魂，而且也是救我们的身体，当耶稣基督再来的时候，身体要得荣耀。

98. Bullet: Old Testament

身体的复活是【福音】的一部分，我们将从三个方面来探讨这个问题，第一，我们要提到这一教义的【旧约】背景；第二，我们要查看【新约】对此清楚的阐述；第三，我们要谈到信徒的复活和【耶稣的复活】之间的关系。让我们先从【旧约】的背景开始。

99. Definition: Gospel

【福音】这个词，意思是【好消息】，实际上来自旧约，但是，很多现代基督徒没有认识到这一点。特别出现在下面的经文中，以赛亚书 52 章 7 节和 61 章 1 节，以及那鸿书 1 章 15 节。

100. Placard: Isaiah 52:7

我们看看以赛亚书 52 章 7 节，作为一个例子，
那报佳音、传平安、报好信、传救恩的，对锡安说：“你的 上帝作王了！” 这人的脚登山何等佳美！

101. Animation

旧约当中，“好消息”或“福音”是指上帝打败祂的或他们的敌人，来拯救上帝的百姓。狭义上讲，这个好消息是指，上帝把祂的百姓从压迫他们的敌人那里拯救出来。但是，广义上讲，好消息是指，上帝翻转所有从亚当和夏娃犯罪堕落而来的咒诅。上帝要将祂在天上荣耀的主权扩展整个全地，最终祝福所有在祂里面有信心的人。

102. Animation

当然，上帝在旧约中提供的救恩，是基于将来基督的得胜，虽然，基督还没有来到世界，死在十字架上，但是祂已经应许替祂的百姓死。这些应许已经足够保证他们的救恩。实际上，在旧约中，每一个得救的盼望，都指向基督，以及祂所要成就的。

103. Placard: Hebrews 10:1-5

我们来看看希伯来书 10 章 1 节到 5 节，这样描述旧约的献祭，律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，……因为公牛和山羊的血断不能除罪。所以，基督到世上来的时候，就说：“上帝啊，祭物和礼物是你不愿意的；你曾给我预备了身体。

104. Animation

希伯来书的作者指出，旧约献祭只是将来事情的影子，最终在基督里实现。动物献祭不能永远、完全地除罪，因为按照上帝的要求，人类犯罪的代价就是人类的死。但是牲畜祭物能够而且确实是指向耶稣，耶稣作为完全的人之死，是彻底充分有效的赎罪。

105. Animation

作为旧约中福音的一部分，圣经教导上帝的百姓，将来有一天，上帝要使所有的死人都要复活，按照他们的行为审判他们。那些活在义中的人，就是在上帝里面有信心的人，将会受到永远的祝福。但是，那些违背上帝的人，将会定罪，承受永远的审判。这两种人，都永远会以身体的形式得到这两个结果。基督教神学家通常指这个事件为【末后的审判】。

106. Animation

我们前面的课程已经讲过，使徒信经里提到末后的审判是这样说的，将来必从那里降临，审判活人，死人。

107. Animation

关于末后审判，包括身体复活的教义，最清楚的陈述，或许在但以理书 12 章，经文提到，天上的一个使者向但以理启示说，将来上帝要将祂的百姓从压制中释放出来。

108. Placard: Daniel 12:1-2

但以理书 12 章 1 节和 2 节，但以理得到这样的启示：

那时，……你本国的民中，凡名录在册上的，必得拯救。睡在尘埃中的，必有多人复醒，其中有得永生的，有受羞辱、永远被憎恶的。

但以理提到那些【睡在尘埃中的】人时，特别指的是身体的复活。灵魂不会睡在尘埃中，只有身体会，就是这些身体，在末日审判的时候，要复活。

Placard: Isaiah 26:19

以赛亚也提到在审判之日，包括了普遍的复活，看看以赛亚书 26 章 19 节到 21 节所记述的，

死人要复活，尸首要兴起。睡在尘埃的啊，要醒起歌唱！……地也要交出死人来。……因为耶和华从他的居所出来，要刑罚地上居民的罪孽。

这里，我们再次看到死人，就是那些【睡在尘埃的】人，要从他们的坟墓中复活起来，地要【交】出这些【人】。这些事的发生都是在审判的过程中，就是耶和华来【要刑罚地上居民的罪孽】。

109. Animation

旧约的一些经文提到，在审判和偿还的日子，【从阴间中释放】，这也暗示了死人复活的教义，例如诗篇 49 篇 7 到 15 节，和诗篇 73 篇 24 到 28 节。在约伯记 19 章 25 到 27 节中，约伯很肯定地表达了他的信心，在主站立在地上的日子，就是审判的日子，他必复活见到上帝的面。

110. John Frame: Did the Old Testament saints have any conception

将来的复活和审判在旧约中，并不像在新约中讲得那么清楚。即便如此，旧约对此仍然十分肯定，表明这些是将来要发生的事。例如，以赛亚预言将来要复活，死人从他们的坟墓中出来。类似地，但以理也说到死人都起来，义人和恶人都要面临最后的审判。虽然不是所有的犹太人都接受这个看法和信念，但至少这在一些犹太人中间流传。耶稣时代的法理赛人相信复活，撒督该人却不相信。但是，当撒督该人前来询问耶稣是否有这类的事情时，他们用了一个常人看上去很可笑的问题，来试探耶稣。而耶稣自己实际上是引用了一段经文回答，“当上帝说，我是亚伯拉罕的上帝、以撒的上帝和雅各的上帝”，耶稣特别指出，“上帝不是死人的上帝，而是活人的上帝……”当上帝建立了关系，与人进入立约关系，这是一个位格间的关系，是与那个特别的个体相交。如果亚伯拉罕只是长眠地下，永不再醒过来，那么，这个上帝与亚伯拉罕建立的永远圣约，其实就根本没有任何意义了。因此，这意味着新约理所当然不可更改的委身于复活的教义。当然，耶稣的复活就最终锁定了这件事。

111. Bullet: New Testament

既然已经查看了普遍复活是旧约【福音】的一部分，那么，接下来我们要看看复活也是【新约】福音信息的一部分。

112. Animation

113. Animation

新约和旧约中对福音的宣讲，最大的不同在于，新约中，救赎主最终来了。祂最终出现在历史中，成为拿撒勒人耶稣。上帝现在通过耶稣来掌权。这就是为什么新约圣经中常常强调【耶稣是主】的原因，意思就是祂是掌权的王。我们在下面的经文中看到这一点，例如路加福音 2 章 11 节，使徒行传 2 章 36 节，罗马书 10 章 9 节，以及哥林多前书 12 章 3 节等。

Lister 6.9 *Inserted; may require a little tweaking of animation*****

新约和旧约中救恩的方式是一样的，透过信靠上帝所提供的应许。那么，旧约中的信心和新约中的信心，有什么不同呢？差别不是在于对上帝的信心，而是对特殊应许的信心。旧约中的信心，根本上，是向前盼望那还没有成就的应许，新约中的信心，是回头看十字架上已经成就的应许。因此，这两者都包含了对上帝直接的信心，惟有上帝能够提供，而我们却无法提供的。

旧约中所有救恩的应许，在基督里完全实现了，就如我们在希伯来书 10 章 1 到 5 节中看到的一样，祂的死是实现了旧约中献祭的预表。在罗马书 15 章 8 到 3 节，以及加拉太书 3 章 16 节中，保罗教导说，耶稣的福音应验对旧约先祖的应许。以这种或很多其他方式，新约肯定了旧约的福音，就是好消息，即至圣的君王最终给祂的子民带来了靠着恩典透过信心的救恩。

114. Quest Moved

115. Animation

耶稣教导说，普遍的复活要发生在末后审判的时候，例如，在马太福音 22 章 23 节到 32 节，以及路加福音 20 章 27 到 38 节中，耶稣驳斥撒都该人不承认复活的事情。在路加福音 14 章 13 到 14 节，耶稣鼓励信徒要有好行为，为要在复活的时候，得到报偿；在约翰福音 11 章 24 到 26 节，耶稣与拉撒路的姐姐马大的对话中，也确定了这个教义。

116. Placard: Luke 20:37-38

在路加福音 20 章 37 节中，耶稣这样说，
至于死人复活的事，摩西在荆棘篇上提过。 [新译本]
这里，耶稣坚持复活的教义已经在旧约中显明了。

117. Animation

旧约中的其他部分都确认了这个观点，不幸的是，在很多教会中，死人身体的复活被极大地忽略了，很多基督徒相信，我们在永生中是没有身体的。但是，希伯来书 6 章 1 节和 2 节指出，死人复活是基督教信仰的一个基本真理。希伯来书 11 章 35 节中说，信徒的复活是善行的一个动机。

实际上，使徒们常常指出基督徒相信旧约关于复活的应许，例如，彼得和约翰在使徒行传 4 章 1 节和 2 节中这样讲的；保罗在使徒行传 23 章 6 节到 8 节和 24 章 14 节到 21 节中也这样说。

118. Placard: Acts 24:14-15

作为一个例子，看看保罗在使徒行传 24 章 14 到 15 节中，为自己事工辩护时讲的话，

但有一件事，我向你承认，就是他们所称为异端的道，我正按着那
道事奉我祖宗的上帝，又信合乎律法的和先知书上一切所记载的

，并且靠着上帝，盼望死人，无论善恶，都要复活，就是他们自己也有这个盼望。

这里，保罗指出，基督徒对于末世死人复活的盼望，正是犹太人同样的盼望，不同的是，基督徒相信这个复活是透过耶稣基督而实现的。

119. Host

上帝的救恩计划一直是不变的，这一点对于我们来说很重要。祂不会对古代的以色列指出一个得救的方式，对我们又指出另外一个得救的方式。祂没有先给犹太人决定一种得救的方式，再给外邦人另一种得救的方式。在这一点上，旧约和新约圣经的教导都是一致的，这就是为什么基督徒重视旧约是上帝的话，对我们生命大有益处的一部分原因。上帝的子民一直都是靠恩典、透过信心、在基督里面得救的。基督徒是怜悯和救赎历史中的一部分，这怜悯和救赎是上帝为祂忠心的子民所提供的。整本圣经，包括新约和旧约，都教导我们这个奇妙的真理。

120. Bullet: Resurrection of Jesus

既然已经查看了，在旧约和新约中，福音都包含了死人要复活的好消息。那么，接下来，我们要看看信徒的复活和【耶稣的复活】之间的关系。

121. List: United to Jesus in his Resurrection

新约教导说，在耶稣的复活和信徒的复活之间，至少有两个非常重要的连结，第一个连结是，我们将要复活得到祝福的生命，特别是因为我们【在耶稣的复活中与他联合】。

122. Placard: Romans 6:4-5

保罗在罗马书 6 章 4 到 5 节这样说，
所以我们藉着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉着父的荣耀从死里复活一样。我们若在他死的形状上与他联合，也要在他复活的形状上与他联合。

123. Animation

保罗说，透过信心、透过洗礼，我们在基督的死上与祂联合，其结果是偿付我们的罪债；但是，我们也在基督的复活上与祂联合，结果是，现在我们的灵里面有重生的生命，将来我们的身体要复活。我们与基督复活联合的经文，有哥林多前书 15 章 21 节到 22 节，腓立比书 3 章 10 到 12 节，以及歌罗西书 2 章 12 节等。

124. List: Our Resurrection Guaranteed

在耶稣的死上与祂联合这一事实的结果，是【我们】自己的【复活的保证】。

125. Placard: 1 Corinthians 15:20-23

看看保罗在哥林多前书 15 章 20 到 23 节所说的，
但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。……但各人是按着自己的次序复活，初熟的果子是基督，以后在他来的时候，是那些属基督的。

这里，保罗指出，耶稣的复活是收获中【初熟的果子】，收获包括了所有【那些属基督的人】。

126. Animation

旧约中，上帝要求以色列人将收获中【初熟的果子】献给祂。例如我们在利未记 23 章 17 节中看到这一点。初熟的果子就是整个季节最先收获的部分，他们代表整个季节的收获。他们是一种保证的形式，透过献给上帝最先收获的部分，以色列人表达了他们的信心，他们自己会得到接下来的收获。上帝将耶稣基督的复活显给我们，证明了祂的整个心意是要我们经历相同的复活。因此，作为一个信徒，我们对于自己将来的复活，有极大的确信，知道上帝透过耶稣基督的复活，为那一天，已经给我们印上了印记。

127. Panel: Redemption

到此为止，关于身体复活的学习，我们已经查看了，身体的死亡是【咒诅】的结果；也看了【福音】给我们的身体带来生命。接下来，我们要查考我们身体经历【复活】的实际过程。

128. Bullet: Present Life

我们要从三个阶段来考量上帝对我们身体的【救赎】：第一，信徒【现在的生命】在地上经历的事情；第二，我们的身体在死后的【居间之境】；第三，基督再来时开始的复活之后的【新生命】。让我们先从我们【现在的生命】开始谈起。

129. Animation

虽然基督徒通常根据我们在末后的日子复活来谈论身体的得赎，但是，圣经上实际教导说，我们身体的救赎，在我们刚信主的那个时刻，从圣灵的【内住】就开始了。一些圣经经文提到关于圣灵的内住，象罗马书 8 章 9 到 11 节等。虽然不是身体立刻的复活，但是却给我们印上印记，保证将来我们身体完全的得赎，就如保罗在以弗所书 1 章 13 和 14 节所说的。

130. Animation

而且我们的身体，在世的整个过程中，将继续受益于圣灵的内住，尤其是成圣的过程中。我们身体的成圣，和我们灵里的成圣是相似的。圣灵把我们分别出来，献给上帝，洁净我们。祂在我们的生命中不断使我们成圣，比如赦免我们身体所犯的罪，保证我们使用身体尊崇上帝的方式。理想的状态是，我们用身体来荣耀上帝，就如保罗在哥林多前书 6 章 20 节所说的，而且把它们当作活祭献给上帝，罗马书 12 章 1 节提到这一点。

131. Bullet: Intermediate State

作为信徒，我们的身体从【现在的生命】中就开始得赎，即便到了我们身体的死亡期间，这个救赎过程仍然持续。

132. Animation

我们死的时候，身体暂时与我们的灵魂分开，这个阶段通常称作【居间之境】，是我们的生命处于在地上与将来复活之间的情形。在居间之境状态中，我们的灵魂在天堂与基督同在，圣经中谈到这一点的地方有，马太福音 17 章 3 节和哥林多后书 5 章 6 到 8 节。

但是，我们的灵魂在天堂时，我们的身体还存留在地上，我们的身体还是受罪的污染，身体的腐烂就是证明。但是污染我们身体的罪，却不能够再影响我们去犯罪。一方面，死亡使我们脱离罪的辖制，就如保罗在罗马书 6 章 2 节到 11 节讲的。另一方面，我们的身体躺在坟墓里，没有知觉，没有思想，没有行为和感情，无论好坏。

133. Animation

但是，即使死亡将我们的身体和灵魂暂时分离，但是圣经从来没有说，我们的身体不是我们全人的一部分。无论是土葬、火葬或者丢失，身体继续是我们的一部分，圣经当中有很多这样的例子，例如，撒母耳记上 25 章 1 节说撒母耳死了，被埋葬在拉玛他自己的家乡。列王记上 2 章 10 节说，大卫葬在耶路撒冷，被称为大卫的城。列王记上下，以及历代志下，都是用很多同样话来描述，犹大的国王，被葬在先祖大卫的城里。他们的尸体仍旧属于他们，而且仍旧是他们全人的一部分。

134. Quotation: Westminster Shorter Catechism 37

威斯敏斯特小要理问答在 37 问答中这样描述死亡，问题是，信徒死时，从基督领受什么益处？

小要理这样回答：

信徒死时，他们的灵魂在圣洁上达于完全，并且立刻进入荣耀里；他们的身体仍旧与基督联合，暂时安息在坟墓中，直到复活之时。

这里，小要理问答说，信徒死时有两个结果，一个是他们的【灵魂】，一个是他们的【身体】。灵魂在天堂【进入荣耀】里，但是我们身体，【仍旧与基督联合】，【安息在坟墓中】，躺在那里休眠，等候复活的新生命。

135. Chamblin 6.10

我认为这样说很正确，我们的灵魂在天上，而我们的身体在坟墓里，是的，我们同时在两个地方。在这一点上，需要一些解释，其实小要理问答中针对这个问题有一个很好的答案。“信徒死时，他们的灵魂在圣洁上达于完全，并且立刻进入荣耀里；他们的身体仍旧与基督联合，暂时安息在坟墓中，直到复活之时。”

第一部分关于灵魂离开身体，是哥林多后书 5 章 1 到 10 节的主题，保罗提到他现在的身体是地上的帐篷，而且他不愿意死亡的到来，因为他的灵魂要离开他的身体，这是不正常的状态。

136. Animation

人的这种同时在两个地方的张力，即使在天堂也能感觉到。不用怀疑，天堂的奇妙超过我们能想像的，但是有一点是真的，即使在天堂，我们救恩也没有完全实现，因为我们的身体还没有复活。

137. Placard: Romans 8:23

保罗在罗马书 8 章 23 节，这样谈到身体的复活，
……我们这有圣灵初结果子的，也是自己心里叹息，等候得着儿子的名分，乃是我们的身体得赎。

这里，保罗说，我们在今生中叹息，因为我们还没有得到身体的复活，但是在天上的灵魂仍等待拥有新的身体，因此，从某种意义上，他们也在叹息，等待身体的得赎，这样的想法是有道理的。

137.5 Scorgie 6.10

有些人认为，我们将来得到的身体只是方便在地球上使用，是一个选择性的配备，我们完全满意而且相当高兴没有身体。这似乎是柏拉图式的思想，而不是圣经的道理。因此，在身体死亡和应许的身体复活之间的居间之境是什么样的呢？是什么样呢？圣经没有给我们生动逼真的指示，也没有给我们详尽明确的描述，但是圣经给我们的答案是十分确定的，是极度亲密的关系，我们将与主同在。

138. Bullet: New Life

已经有了对【现在的生命】以及身体死亡的理解，接下来我们要看【新生命】中我们身体的得赎。

139. Animation

普遍复活时，身体的恢复，要得到一个新的、完美的生命。复活时，罪的后果会最终、而且永远、完全地离开我们，这一点在下面的经文中可以看出来，罗马书 8 章 23 节，哥林多前书 15 章 12 到 57 节，以及腓立比书 3 章 11 节等。神学家常常称救恩次序的这个阶段是【得荣耀】，因为我们会被建造成荣耀的、完全的人。圣经没有给我们很多关于得荣的具体细节，但是保罗确实在哥林多前书 15 章，简单地比较了我们现在的身体和将来的身体。

140. Placard: 1 Corinthians 15:42-44

看看保罗在哥林多前书 15 章 42 节到 44 节所说的，
所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；所种的是羞辱的，复活的是荣耀的；所种的是软弱的，复活的是强壮的；所种的是血气的身体，复活的是灵性的身体。

141. Animation

我们不是十分确定，我们现在的身体和将来复活身体之间的连续性和间断性。正如基督在复活时身体所经历的变化，我们的身体也要改变，将被更新，变得完全，将会是不朽的，荣耀的，强有力的，以及属灵的，但是依然是完全的人，在复活时，我们最终会变成上帝一直想要我们成为的样子。

142. Host

我们人类身体的死亡是因为犯罪的结果，人类身体的死亡是上帝对人类堕落后，败坏犯罪的审判。但是，这个好的消息就是，福音宣告我们的身体要恢复。它告诉我们耶稣来到世间，是为了救赎我们的整个全人，包括身体和灵魂。这个救赎

有难以形容的荣耀，带给我们极大的喜乐和时常的庆贺。伴随着我们身体的复活，我们最终就能宣告胜过死亡。我们的灵魂和身体最终要准备承受上帝在新天新地里，为我们存留的所有祝福，我们最终也能亲眼看见主耶稣基督的全然得胜。

143. Signpost: Everlasting Life

到此为止，我们对【救恩】的讨论，已经探讨了使徒信经关于罪得【赦免】以及身体【复活】的信条，在此，我们要探讨我们最后的主题：【永生】。

144. Animation

使徒信经在最后的信条中提到永生。

我信永生。

到此，紧接着身体的复活之后，信条才提到永远的生命，就是常说的永生。信条确定这个信仰，就是上帝忠实的子民最终的奖赏是完全的、受祝福的、不朽的、没有穷尽的生命。

145. Panel: Timing

关于永生，虽然我们有很多东西需要探讨，但是本课中，我们只注重在三个问题上：第一，我们要提到永生的【时间】，永生什么时候开始？第二，我们要提到永生的【质量】，永生跟其他生命有什么不一样？第三，我们要提到永生存在的【地点】。让我们从永生的【时间】开始。

146. Scorgie 6.11

永生什么时候开始？基督说祂来了，要叫我们得生命，并且得的更丰盛。毫无疑问，耶稣的意思是，在基督里，成为基督的门徒，要带领我们过一个高品质的生活方式，但是这就是永生吗？永生是从我们离开这个存在的空间到来生的时候开始的吗？永生是从那时才开始的吗？其实，从某种意义上来说，是的。但是从另外的意义上来说，新生命是现在就在我们里面已经种下的生命种子，正是基督复活的生命给了我们新生命，他将带我们通过坟墓进入永生，与上帝无穷无尽的在一起。因此，永远的生命就是从现在开始的，永生不只是定义为无穷无尽的生命，而是定义为高品质的生命，从现在以基督为中心的，以上帝为中心，到将来人类一切的完全恢复，理解这一点很重要。我们现在已经参与其中，即使我们仍然置身在这个痛苦、挣扎破碎的世界上。

147. Animation

圣经常常说，信徒得到永生已经是现在的事实。我们在约翰福音 10 章 28 节，提摩太前书 6 章 12 节，约翰一书 5 章 11 到 13 节，以及很多其他经文中看到这一点。

148. Placard: John 5:24

看看耶稣在约翰福音 5 章 24 节中所说的，作为一个例子，我实实在在地告诉你们：那听我话、又信差我来者的，就有永生，不至于定罪，是已经出死入生了。

149. Animation

耶稣和新约的作者有时谈到永生就是现在的事实，是从与基督联合而来的。当然这是真的，即使我们的身体会死，但是我们的灵魂不会死。属灵生命现在拥有的是我们将来永远要拥有的。

150. Animation

一方面，圣经更经常谈到的事实是，在末后的审判时，我们要承受永远的生命。我们在下面的经文中看到这一点，马太福音 25 章 46 节，马可福音 10 章 29 节到 30 节，约翰福音 12 章 25 节，罗马书 2 章 5 到 7 节，以及犹大书 21 节。

151. Placard: John 6:40

举个例子，约翰在约翰福音 6 章 40 节这样写到，
因为我父的意思是叫一切见子而信的人得永生，并且在末日我要叫他复活。

就如约翰在这里所说的，圣经常常把我们完全得到的永生与身体的复活相联系。身体复活过来时，我们就永远活着，身体和灵魂，成为完全救赎、完全恢复的全人。

151.5 Jeffrey Jue 6.11

描述一下透过我们与基督联合，我们在基督里得到的，我认为用“已然”和“未然”来表达，会对我们很有帮助。我的意思是，基督里的益处，包括永生，是在我们接受基督时，相信基督的时候，就已经得到的，他们是我们的，我们有永生。然而，同时，从某种意义上来说，还尚未实现，当然，即使在我们接受基督之后。我们大都会变老，会生病，在基督没有来之前，我们大都会经历死亡。从这个意义上讲，永生“未然”，我们仍需要等待。因此，我认为“已然”和“未然”的表述能够帮助我们理解永生的含义。是的，我们已经有永生，然而，同时，永生仍然在新天新地中等待我们。

152. Host

从广泛和公平的意义上来说，我们灵魂的永生是从重生开始的。但是，直到我们的身体在末后审判复活时为止，我们才算完全得到永活的生命。只有那时，我们整个人才在上帝面前活着。在此之前，我们只是透过灵魂的得赎，而预先尝到永生的滋味。但是只有我们的身体也得着新生命时，才是上帝计划中的永生。

153. Panel: Quality

有了对永生【时间】上的理解，接下来，我们要看看永生的【质量】。

154. Animation

圣经中永生的概念，不单单是存在和意识不停的问题，别忘了，即使那些落在上帝永远审判之下的人也是永远存在，意识不停。相反，永生质量的关键是我们要在上帝的祝福中永远活着。从这个意义上讲，得到【生命】，就是得到上帝的恩典和祝福，相反，遭受【死亡】，就是落入上帝的愤怒和咒诅之下。永生和永死都包含继续存在的概念，他们的区别在于存在的质量。

155. Placard: John 17:3

约翰福音 17 章 3 节，耶稣有这样的祷告，

认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。

这里，耶稣说永生就是认识上帝，并认识耶稣。从上下文中，认识的意思暗含了爱的关系，耶稣的观点是，不能单单从存在或意识的角度去定义永生，而是根据经历上帝的爱来定义。

在罗马书 7 章 9 到 11 节，保罗谈到生命与死亡的问题，这样说，我以前没有律法，是活着的；但是诫命来到，罪又活了，我就死了。那本来叫人活的诫命，反倒叫我死，因为罪趁着机会，就藉着诫命引诱我，并且杀了我。

这里，保罗在写作的整个期间，他的身体和思想都是活的，他有理性、有意识地存在，即使如此，他首先说曾经【活着】，接着又【死了】，罪把他【杀】死了。区别在于他站在上帝面前，在律法定他的罪之前，他曾经是活着的，但是，一旦律法把他放在上帝的咒诅之下，保罗就是死的。后来，保罗来到耶稣跟前，咒诅就被除去了，他就有了新的生命，我们可以从约翰福音 5 章 24 节和约翰一书 3 章 14 节中看到相同的意思。

156. Animation

我们可以这样来思想，在末后普遍复活的日子，所有死人都要起来，我们不朽的灵魂，重新与我们的身体联合，按照约翰福音 5 章 28 到 29 节，那些行善的复活要得奖赏，那些作恶的复活要定罪，两者都是以复活的身体，有意识地永远活着。但是，圣经称那些义人的结局为【生命】，称那些恶人的结局为【死亡】。区别不在于他们是否永远存在，是否有意识或经历，而是在于他们跟上帝关系。如果我们在上帝的祝福之下，圣经说我们是活着的，如果我们在上帝的咒诅之下，圣经说我们是死的。因此，永生是在与上帝祝福的关系中，永远有意识地存在。但是什么是有福的呢？有福的生命是什么样呢？

157. Schreiner 6.12

我认为我们不应该抱着幻想，以为我们永远与上帝在一起，就是在漂浮在云端等等。其实，我们会有一个新的复活的身体，没有沾染过罪、不会死亡、没有疾病的身体。我们会永远活着，永远不死。我们将住在一个新地上，具体细节我们捉摸不清。我们不知道所有的细节，但是我们知道，我们会有一些责任，我们将和基督一同做王。我猜想，既然是一个新的宇宙，我们将会和上帝创造的整个宇宙有互动关系。因此，我猜想，会有一些特别的事情，让我们去做。但是，根本上，新约强调的不是我们做一样有趣的事情，我相信那些事肯定引人入胜而且完善臻美的，但是，新约所强调的是，上帝要与我们同在，我们要与祂面对面，与祂相交，将是我们永远的喜乐和满足。

158. Quotation: Berkhof, Systematic Theology, part 6, chapter 5

著名的神学家【路易斯·伯克富】，生活在【1873 到 1957】年间，在他的著作【系统神学】第 6 部分，第 5 章中，这样描述永生的最后阶段，

这永生最丰富的光景，就是享受与上帝的相交……他们要在基督里，面对面看到上帝，在祂里面找到完全的满足，在祂里面有喜乐，而

且要荣耀祂……将有较高层面上的认知和相交……每个人的喜乐是完全的和满足的。

159. Animation

从一些方面来看，似乎是很奇怪，圣经没有常常谈到永生的性质。毕竟，对那些悔改在基督里有得救信心的人，永生是福音提供的最大奖赏。但实际情况是，圣经倾向于从相当一般的角度来谈论永生。启示录 21 章 3 节和 4 节告诉我们，上帝要和祂的子民同住，将没有死亡和悲哀，我们会有新的身体，我们将完全脱离现在罪的污染和影响，但是具体细节呢？实际上，圣经几乎没有讲到这一点。相反，大多数地方是鼓励我们，相信上帝是善良的，不要太多推测祂为我们预备的奇妙恩典。

160. Placard: 2 Corinthians 12:2-4

听听保罗在哥林多后书 12 章 2 到 4 节所说的话，
我认得一个在基督里的人，他……被提到第三层天上去。……他
被提到乐园里，听见隐秘的言语，是人不可说的。

注意，这里保罗所谈到的经历，在天堂听到的是【隐秘的言语】，人类的语言没有办法完全表达。此外，第三层天所包含的是【人不可说的】，上帝把这些奥秘保留起来是如此的奇妙。

161. Animation

这只是在天堂，身体复活前的居间之境，如果天堂的奥秘都没有显示，那么我们最后阶段的奥秘又会有多少呢？谁能够想像，当基督再来的时候，生命是何等的奇妙呢？圣经告诉我们，将没有悲哀、没有苦难、没有失望、没有死亡。这些事情是如此的奇妙和真实，但是圣经却没有具体地告诉我们关于将来很多细节的东西。

162. Panel: Location

既然已经查考了永生的【时间】和【质量】，接下来，我们要看看我们最后的主题，我们永远居住的【地方】。

163. Animation

圣经常常提到我们永远居住的地方是，【新天】和【新地】。这个词语使用在以赛亚书 65 章 17 节和 66 章 22 节，彼得后书 3 章 13 节，以及启示录 21 章 1 节等经文中。这个天地的乐园给横跨圣经的故事情节带来了圆满的结尾。历史从创世记 1 章 1 节，上帝创造天地开始，接着，人类堕落犯罪带来污染，不再适合上帝居住，圣经其余的部分就是告诉，人类和造物都在等候救赎的故事。一旦耶稣基督再来，最终的结果就是，天地被救赎，要更新，从而上帝最终将与复活的子民在地上同住。

164. Placard: Matthew 6:9-10

在马太福音 6 章 9 节和 10 节，耶稣教导门徒的祷告，就表达了耶稣心中的这个目的，

我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣，愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。

目标永远都是，上帝的国度，既完全彰显在天上，就是天使和众圣徒的灵魂所在的地方，也会最终完全彰显在地上，就是我们在的地方。这就是为什么耶稣教导我们说，要祈求上帝的国降临在地上，祷告祂的旨意要在地上被遵行，如同在天上被全然遵行一样。

165. Animation

虽然圣经没有经常提到新的创造，但是有提到的地方，讲的就很清楚，被救赎的人类最终的目的地不是在天上，而是在被更新的地上。例如，在以赛亚书 65 章 17 节到 19 节，我们看到上帝的子民要住在更新的圣城耶路撒冷。在启示录 21 章 2 节，我们看到这个新耶路撒冷将出现在新地中。

166. Placard: Revelation 21:1-5

看看约翰在启示录 21 章 1 到 5 节中所说的，
我又看见一个新天新地。……我又看见圣城新耶路撒冷由上帝那里从天而降，……我听见有大声音从宝座出来说：“看哪！上帝的帐幕在人间。他要与人同住，他们要作他的子民；上帝要亲自与他们同在，作他们的上帝。……坐宝座的说：“看哪！我将一切都更新了。”

这里，我们看见上帝在天上预备新耶路撒冷，一旦新地准备好的时候，上帝要将新耶路撒冷从天带到地上，作为上帝与百姓同在的居所，百姓也居住在天上。如果上帝的计划只是把我们永永远远提到天上，就没有必要有一个新地。但是就如我们在经文当中读到的一样，上帝使一切都更新了，包括世界本身，要成为我们永远的家。

167. Quotation: Augustine, The City of God, book 20, chapter 16

早期教父奥古斯丁，著名的希坡主教，生活在主后 354 年到 430 年间，在他的著作【上帝之城】，第 20 卷第 16 章中，这样描述了将来的新地：

随着世界本身的更新，变得更好，适合容纳人类居住，人类自己的肉身也被更新，变得更好。

167.5 Pennington 6.12

将来有一天，上帝会将一切都更新。我们尤其在耶稣教导门徒祷告的优美词语中，可以看见这一点，“我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣，愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。”基督教关键的、核心的、根本的观念，就是我们生活在盼望中，等待天上的事将来在地上实现：就是一切在天上所行的，都尊上帝为圣，一切都是正确无误，有公义，荣耀，真理和慈爱掌权。作为基督徒，我们的盼望，我们切实的盼望，就是这些行在天上畅通无阻的事，将会成就在地上，这是圣经应许我们的，新的创造，我们永恒的家园。

168. Animation

新地是我们最终的家园，如果我们看不到这个事实，就很容易使我们与现实的物质层面分离，认为身体存在于地上会很辛苦，而不是祝福。但是如果我们认识到，地球本身是我们永恒的家，那么我们会看到现在的世界是个祝福，是预先品尝上帝在将要来的世界中为我们存留的美善和祝福。

169. Signpost: conclusion

本课关于使徒信经的讨论，我们主要集中在【救恩】这个主题上。我们从罪的问题、上帝恩典的礼物、以及人的责任方面，谈了罪得【赦免】；我们也透过查看死亡的咒诅、福音的生命，以及在基督里的救赎，探讨了身体【复活】的教义；我们最后查考了【永生】的本质，包括永生的时间，质量和地点。

170. Host

从本课关于救恩的讨论中，我们已经了解到，古老的使徒信经强调了耶稣基督教会在过去的几千年中，一直维护的、我们共有的基督教信仰告白中的根本部分。当我们与别的传统或宗派的基督徒谈话时，如果我们心里保持这些共同持守有的教义，我们就会发现，我们与那些确认使徒信经的人拥有一个坚实的合一基础，也能更正那些怀疑使徒信经的人。此外，当我们强调这些救恩的根本教义时，就会帮助我们看到更大的图画，看到上帝在这个世界中所做的，找到更多更多的理由，为上帝的慈爱和恩典来颂赞祂。